	Бөлім:
	8.3 А Тұрақты электр тогы 

	Педагогтің Т.А.Ә. 
	Әбу А.М.

	Күні:
	18.02.2025ж

	Сынып:8
	Қатысушылар саны:
	Қатыспағандар саны:

	Сабақтың тақырыбы:
	Электрқыздырғыш құралдар, кыздыру шамдары, қысқа тұйықталу, балқымалы сақтандырғыштар.

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	8.4.2.17 – қысқа тұйықталудың пайда болу себептерін және алдын алу амалдарын түсіндіру;

	Сабақтың мақсаты
	· Электрқыздырғыш құралдар, қыздыру шамдары, қысқа тұйықталу туралы және балқымалы сақтандырғыштың атқаратын қызметін түсіндіру
· Қысқа тұйықталудың пайда болу себептері мен оның алдын алу амалдары туралы түсінік беру



Сабақтың барысы

	Сабақтың кезеңі/ уақыт
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың
басы
 5 мин

	· Ұйымдастыру-амандасу,оқушыларды түгендеу.
· Үй тапсырмасын Word wall әдісі арқылы сұрау
Mano veiklos
Есептер тексеру.
 «Миға шабуыл» әдісі 
электр қыздырғыш құралдары дегенімізді қалай түсінесіңдер?
· Электрқыздырғыш құралдарының күнделікті тұрмыста қолданылуы туралы ойларың қандай?
	Сынып оқушылары сәлемдеседі,оқу құралдарын түгелдеп,
сабаққа дайындалады.
Сұрақтарға  жауап  беріп,  үдеріске қатысады.


	Сұрақтарға жауап берген білім алушыларға смайликтер беріп, ынталандыру бағалауын жүргіземін.

	














	

Сабақтың ортасы

30 мин


























	Жаңа сабақтың тақырыбы мен мақсатын таныстыру
Жаңа сабақ 
Қыздыру шамы - инертті газбен толтырылуы мүмкін мөлдір вакуумдалған ыдыстан тұратын жарық көзі және оған орналастырылған қыздыру денесі. Мұндай шам қыздырғыш дененің электр тоғымен қыздырылуына байланысты көрінетін жарық шығарады, ол әдетте вольфрам қорытпасынан жасалған спираль болып табылады. 
[image: unnamed.jpg]
[image: Picture background]
Қысқа тұйықталу
[image: C:\Users\HP_PC\Desktop\big__________.jpg]
Кедергінің өте аз мәнінде ток көзінің тұйықталып, тізбектегі ток күшінің кенеттен артуын қысқа тұйықталу деп атайды.
Балқымалы сақтандырғыш
[image: Picture background]

Қуаты жоғары бірнеше құрал бір мезгілде параллель жалғанса, олардың жалпы кедергісі бірден азайып кетеді де, тізбектегі ток күші біршама артады.Ток сымдары қызады, бұдан оқшаулағыш тұтанып, одан әрі өртке ұласуы ықтимал. 
Кедергінің өте аз мәнінде ток көзінің тұйықталып, тізбектегі ток күшінің кенеттен артуын қысқа тұйықталу деп атайды. 
[image: C:\Users\HP_PC\Desktop\big__________.jpg]

Ойлан, жұптас бөліс»  әдісі(жұптық жұмыс)
Оқушыларға тақырып беріледі жұптасып орындау керек.










	Білім алушылар  сұрақтарға бірлесіп жауап іздеу арқылы  тапсырманы орындайды.







Оқушылар  сұрақтарға  бірлесе  жауап  беру арқылы тақырып  туралы түсініктерін қалыптастырады.






























Білім алушылар теориялық білімдерін қолданып, практикалық міндеттерді шешуге бағыт алып, проблемалық тапсырманы жеке, жұпта, топта орындайды.












	
Дескриптор 
1.Электрқыздырғыш құралдарды және олардың түрлерін ажыратады.
2.Қыздыру шамдары және олардың құрылысын сипаттайды.
3.Қысқа тұйықталу құбылысын түсіндіреді.
4.Қысқа тұйықталудың пайда болу себептерін түсіндіреді.
5.Қысқа тұйықталудың алдын алу шарттарын ұсынады.
7.Балқымалы сақтандырғыштарды және оның жұмыс істеу принципін сипаттайды.
Қалыптастырушы  бағалау:  мұғалімнің  тиімді  кері байланысы арқылы жүргізіледі.

Дескриптор 
1.Сақтандырғыштың  қыл сымының күйіп кету себебін түсіндіреді.
2..Балқымалы сақтандырғышқа қойылатын қорғасынның балқу температурасы жетекші өткізгіштерден өзгеше болатынын түсіндіреді.

Жұптық бағалау: дескрипторлар бойынша  өзара бағалау жүргізіледі.
Дескриптор 
1.Қысқа тұйықталу құбылысын толық түсіндіреді.
2.Күнделікті өмірде кездесетін қысқа тұйықталудың пайда болу себептеріне түсінік береді.
3.Күнделікті өмірде кездесетін қысқа тұйықталудың алдын алу шарттарын сипаттайды.
4.Күнделікті өмірде қысқа тұйықталудан сақтану жолдарын сипаттайды.
5.Қолданыстағы балқымалы сақтандырғыштардың түрлері мен ерекшеліктерін сипаттайды.
	





Ресурс 1





























Ресурс 2



















Ресурс 3



	Сабақтың  соңы
5 минут

	Рефлексия
«Ұстазға хат»
Үйге тапсырма: Электрқыздырғыш құралдар, кыздыру шамдары, қысқа тұйықталу, балқымалы сақтандырғыштар.тақырыпты оқу
	Сабақ  бойынша  білім  алушылар  кері байланыс жасап, өз ойларымен бөліседі.
	Оқушылардың  сабақ барысындағы  іс-әрекетіне мұғалім кері байланыс беріп, бағалайды.
Қалыптастырушы бағалау.
Дескриптор бойынша баллдық жүйемен бағалаймын.
	
Слайд















Ресурстар
Тапсырма №1 (ресурс 1)
1-топ  «Ампер»
Өндірісте, ауылшаруашылығында электрқыздырғыш құралдардың маңыздылығын сипатта.
Қыздыру элементтері қандай материалдан жасалатынын түсіндір.
2-топ  «Вольт»
Қысқа тұйықталу туралы не білесің?  Қысқа тұйықталудың пайда болу себептерін түсіндір. 
3-топ  «Ом»
Қысқа тұйықталудың алдын алу шарттарын түсіндір.
Сақтандырғыштар туралы не білесің?
4-топ  «Джоуль-Ленц»
 Балқымалы сақтандырғыштардың түрлері және олардың жұмыс істеу принципі қандай?
Тапсырма №2 (ресурс 2)
1-тапсырма: Тізбекке жалғанған электр тұтынушылар санын көбейтсек, сақтандырғыштардың қыл сымы күйіп кетеді. Неге?
Жауабы: Тізбектегі ток күші шекті шамадан артып кетеді.
2-тапсырма: Неге өндіріс орындарындағы сақтандырғыштар көбінесе кешкі мезгілде күйіп кетеді?
Жауабы: Ток тұтынушылар саны көбейеді, осыдан тізбектегі ток күші  сақтандырғыштағы шекті мәннен артады да, қыл сым күйіп кетеді. 
3-тапсырма: Балқып кеткен қорғасын сымның орнына мыс сым қойсақ, балқығыш өзінің қызметін атқара ала ма? Басқа қорғасын сым қойса ше?
Жауабы: Жоқ. Қойылатын қорғасын сымның кедергісі сақтандырғышқа сай болу керек.
4-тапсырма: Балқымалы сақтандырғыштың қыл сымын неліктен қорғасыннан жасайды? Цезиден әлде мыстан жасаса не болады? 
Жауабы: Қорғасынның балқу температурасы жетекші өткізгіштерден біршама төмен.
Тапсырма №3 (ресурс 3)
Арсен компьютерде ойын үздіксіз ойнауда. Арсеннің қолданып отырған компьютер  қосылған желіге кешкісін  үйдегі ата-анасы мен інісі ұялы телефонын қуаттауға қойды. Арсенкенеттен бір дыбыстан селт етіп, жағымсыз иістің тарағанын сезді. Жанына қараса тоқ қуаттағыштың бірінен өрт, шығып үйдегі жарықта, компьютерде сөніп қалған.
1. Арсеннің отбасында  қандай жағдай орын алды? Күнделікті өмірде бұл жағдай көптеп кездесе ма? Не себепті?
________________________________________________________________________ 
2. Қысқа тұйықталу ұғымына анықтама беріңдер
___________________________________________________________________________________________________________ 
3. Алдын алу шарттары қандай?
___________________________________________________________________________________________________________
___________________________________________________________________________________________________________

4.Суреттегі келеңсіз жағдайдардан сақтану үшін  қандай балқымалы сақтандырғыштарды қолдану керек? 
________________________________________________________________________________________ 
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